

外交部：中方将继续为推动乌局势缓和发挥建设性作用

国际观察

俄乌谈判有进展 关键分歧待化解

俄罗斯和乌克兰29日在土耳其伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫举行的新一轮面对面谈判取得积极进展。俄方承诺大幅减少在乌首都基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动，乌方提出在国际安全保障下确立中立地位。

分析人士认为，此次会谈成果有望为缓解俄乌冲突奠定重要基础，但双方关键分歧仍待解决。

取得积极进展

土耳其外交部长恰武什奥卢表示，29日的会谈是迄今为止最具进展的，双方在一些议题上已经达成一致。

在此次谈判中，乌克兰提议签署一份新的国际安全保障条约，其中包含一项类似于北约宪章第五条的条款，即对某一成员国的攻击将被视为对全体成员国的攻击，从而换取其采取中立立场。

俄谈判代表团团长、总统助理梅金斯基对乌方提议回应说，俄方已收到乌方提出的相关建议，涉及乌保持中立、不结盟以及无核化地位等内容。俄方会研究这些建议，向俄总统普京汇报并给出乌方答复。

与此同时，俄方也采取相应措施缓解当前局势。梅金斯基说，俄方正在采取两个步骤，军事层面大幅减少在基辅和切尔尼戈夫方向的军事活动，政治层面提出两国领导人会晤的可能性。

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来，双方已进行多轮谈判，俄乌外长也进行了直接接触。分析人士指出，双方在此轮谈判中做出了一定妥协和让步，展现了通过和谈解决冲突的意愿。

俄罗斯独联体国家研究所副所长弗拉基米尔·扎里欣说，此次会谈只是整个谈判过程中的一个阶段，但与前几轮谈判相比至少取得了一些实质性进展。双方相互展现了“让步”姿态，有望为缓解俄乌冲突并最终实现和平奠定基础。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会副主席阿列克谢·切帕也认为，此次谈判释放了积极信号。

关键分歧犹存

分析人士指出，此轮谈判中，俄乌尽管释放出通过对话解决冲突的积极意愿，但在一些关键问题上仍存在较大分歧，双方距离达成和平协议仍有距离。

乌总统泽连斯基29日在肯定乌新一轮谈判释放积极信号的同时，强调乌方清楚所有的风险，认为没有理由相信俄方谈判代表的言论，“只有具体的结果才是可信的”。

乌总统办公室顾问波多利亚克29日在新闻通报会上说，双方目前正围绕有关乌克兰国际安全保障和停火问题进行密集磋商。只有双方在安全保障问题上达成一致，才有可能尽快停火止战。

俄罗斯方面的表态也表明当前局势不容过分乐观。梅金斯基说，目前在克里米亚问题上没有看到进展。此外，基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动降级也不意味停火。

俄国防部长绍伊古29日在莫斯科出席相关工作会议时指出，俄在整体上已完成在乌特别军事行动第一阶段主要任务，显著降低了乌武装力量作战能力。他说，俄武装力量将继续特别军事行动直至完成既定目标。

分析人士指出，乌克兰正在寻求安全保障，其能否得到俄罗斯认可将取决于安全保障的具体内容。莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员阿列克谢·托卡列夫认为，目前为止乌方的提议并未完全满足俄方要求。俄军大幅减少对基辅和切尔尼戈夫方向的军事行动值得欢迎，但未来会将重点转到顿巴斯地区，马里乌波尔的战斗也仍在持续。

扎里欣表示，新一轮谈判取得了积极进展，但很难说实现重大突破。俄方收到了乌方一些非常有必要的提议，但这些提议尚不足以促使双方达成协议。

(记者耿鹏宇、李奥) 新华社莫斯科3月30日电

乌方代表表示，乌方提议以永久中立形式确定非核国家和无核国家地位。发言人对此有何评论？

“我们注意到俄乌双方在谈判中都释放出积极信号。”汪文斌说，中方一贯主张，对话谈判是解决乌克兰危机的唯一正确途径。“我们呼吁俄乌双方坚持对话谈判的大方向，相向而行，就政治解决方案形成共识，避免局势进一步升级，早日恢复和平。”

他表示，当前形势下，国际社会应多说有利于对话谈判的话，多做有利于对话谈判的事，支持俄乌谈下去，谈出结果，谈出和平。要警惕和防止拱火浇油、激化矛盾，为通过外交手段解决问题设置障碍、增添阻力。

针对中国是否可以成为俄乌和平协议的“担保方”的提问，汪文斌表示，中方支持和鼓励一切有利于和平解决乌克兰危机的外交努力，

乐见俄乌双方对话谈判。中方一贯主张重视各国合理安全关切，愿同国际社会一道，倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，支持建立均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

他说，中方一直在为和平尽力，将继续以自己的方式为推动乌克兰局势缓和发挥建设性作用，同各方一道朝着争取俄乌冲突尽快解决、欧洲尽快恢复和平的大方向作出努力。



▲3月25日，茶农到老挝南部波罗芬高原上的36庄园茶厂售卖茶叶。中资公司老挝36庄园有限公司近年来在老挝南部高原开发当地古茶树资源，以中国工艺制茶，依靠茶产业带动当地百姓脱贫致富。新华社发(凯乔摄)

中资公司助老挝茶农脱贫

联合国人居署宣布设立“上海全球可持续发展城市奖”

新华社内罗毕3月30日电(记者白林)联合国人类住区规划署(人居署)30日在肯尼亚首都内罗毕召开的2022年执行局第一次会议上，宣布在中国政府支持下设立“上海全球可持续发展城市奖”(以下简称“上海奖”)，并将在今年10月31日在上海举办的世界城市日全球主场活动中颁发首届奖项。

中国驻肯尼亚大使、中国常驻联合国人居

署代表周平剑在人居署宣布设立“上海奖”后代表中国政府作表态发言。他表示，为加快实现联合国可持续发展目标，推动落实全球发展倡议，中国政府积极行动，支持联合国人居署设立“上海奖”，鼓励世界各国城市采取脚踏实地的行动，加快落实联合国2030年可持续发展议程。

“上海奖”是由联合国人居署与中国住房和

城乡建设部、上海市人民政府共同设立，由联合国人居署主导的国际奖项。“上海奖”每年评选1次，设1个综合奖，奖励在城市可持续发展方面整体表现突出的城市；若干主题奖，奖励在城市可持续发展某一方面取得突出进展的城市；根据每年具体情况，还将设立特别奖。首届“上海奖”将于近期启动征集评选。

拜登签署美国首部联邦反私刑法，明确私刑是仇恨犯罪

新华社华盛顿3月29日电(记者孙丁)美国总统拜登29日签署美国史上首部联邦反私刑法，私刑首次在联邦法律中被列为仇恨犯罪。拜登在白宫举行的签署仪式上说，上百年时间里，有数百个反私刑法草案在国会夭折，私刑是美国种族问题的表现。在美国，仇恨犯罪指的是针对某一群体、受

歧视或偏见驱使的犯罪行为，许多受害者来自少数族裔群体。此前，美国涉及仇恨犯罪的联邦法律中没有把私刑列为仇恨犯罪。拜登当天签署的法案名为《埃米特·蒂尔反私刑法》。在这一联邦法律下，被指控使用私刑的人面临最高30年监禁。1955年，年仅14岁的非洲裔美国少年

埃米特·蒂尔在密西西比州遭受2名白人男子残忍私刑后身亡。加害者随后被全部由白人组成的陪审团认定无罪，引起民愤及示威活动。位于美国亚拉巴马州的塔斯基吉大学研究显示，1882年至1968年，美国至少4743人遭受过私刑，其中3446人是非洲裔。

美联储或加速加息对抗通胀引担忧

次性大幅加息50个基点。他认为，美联储应更快加息以应对通胀和恢复信誉，到今年年底应将联邦基金利率调高至3%以上。

美联储理事克里斯托弗·沃勒也支持在未来几个月一次或多次加息50个基点，以更快对通胀产生影响。

美联储临时主席鲍威尔近日出席美国全国商业经济协会活动时承认，去年美国通胀上升幅度比美联储官员和经济学家普遍预期的更大、持续时间更长，美联储有必要迅速采取行动恢复价格稳定。他支持美联储快速加息，将利率上调至中性水平。

包括克利夫兰联储银行行长洛雷塔·梅斯特在内的多名美联储官员随后纷纷表示，对美联储将加息幅度提高一倍至50个基点持开放态度。作为美联储官员中间派代表，梅斯特还建议到今年年底将联邦基金利率提高至2.5%左右的中性水平。

在美联储官员密集发声后，金融市场对于美联储将在下次货币政策会议上加息50个基点的预期迅速升温。芝加哥商品交易所的联邦基金利率期货数据显示，目前交易员预期美联储5月加息50个基点的概率高达70%、加息25个基点的概率为30%。

华尔街机构也纷纷更新预测，预计美联储将在初期以较大幅度加息，等通胀回落后再放慢加息步伐。高盛集团和摩根士丹利预计美联储将在5月和6月连续加息50个基点，然后在今年剩下的四次会议上各加息25个基点。花旗集团预计美联储将在未来四次会议上分别加息50个基点，然后在今年最后两次会议上各加息25个基点，全年累计加息2.75个百分点。

据美国媒体报道，美联储上次加息50个基点还是在2000年，在一年内进行多次50个基点的加息则要追溯到1994年。这意味着美联储本轮加息速度或将是1994年以来最快的。在2015年至2018年的上一轮加息周期中，美联储实行的是渐进式加息策略，用时三年才累计加息2.25个百分点。

美联储加息策略转变反映出美国通胀形势与几年前相比已大不相同，特别是俄乌冲突带来的大宗商品价格上涨和供应链中断风险，可能导致美国通胀严重恶化并变得更加根深蒂固。今年2月，美国消费者价格指数同比上涨7.9%，创1982年1月以来最大同比涨幅。

一些经济学家认为，要真正降低通胀，美联储需将联邦基金利率大幅提高至中性水平以上

来抑制经济和需求增长，并容忍失业率上升。高盛集团预计本轮加息周期结束时，联邦基金利率将升至3%-3.25%，高于美联储官员预计的2.8%的水平。

从历史经验来看，在美国通胀高企和失业率较低的背景下，美联储很难通过大幅收紧货币政策实现经济软着陆。美国投资银行派杰公司对上世纪60年代以来美联储历次加息周期研究发现，当美联储将联邦基金利率提高到中性水平以上后，美国经济仅在1994年实现真正的软着陆，其他加息周期结束后不久就都出现了经济衰退。

罗森格伦指出，美国过去两轮经济衰退是由货币政策以外的因素引发的，如2008年国际金融危机和2020年新冠疫情，但过度收紧货币政策导致经济衰退的风险正在上升。美联储为遏制通胀而提高利率的速度越快，其行动导致经济衰退的可能性越大。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼告诉新华社记者，如果美联储大幅加息刺破美国股市、楼市和信贷市场泡沫，可能会引发深度经济衰退。美国前财政部长萨默斯也指出，从历史数据来看，未来一两年美国经济出现衰退的可能性非常高。

王毅分别同巴基斯坦外长库雷希和俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈

新华社合肥3月30日电(记者岳媛媛)国务委员兼外长王毅30日在安徽屯溪分别同来华出席第三次阿富汗邻国外长会的巴基斯坦外长库雷希、俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈。

在同库雷希会谈时，王毅说，无论国际风云如何变化，中国将继续从战略高度和长远角度看待并推动中巴关系，一如既往支持巴维护国家主权、领土完整、民族尊严，做巴最可靠的伙伴和最坚强的后盾。

库雷希说，巴方愿继续同中方保持良好沟通，坚定支持彼此维护核心利益。

双方就乌克兰问题交换意见。

在同拉夫罗夫会谈时，王毅表示，中俄关系经受住国际风云变幻新的考验，保持正确前进方向，展现坚韧发展势头。中方愿同俄方一道，以两国元首重要共识为引领，推动新时代中俄关系不断向更高水平迈进。

拉夫罗夫表示，俄方愿同中方一道，持续加强高水平战略协作，深化双方各领域互利合作。

拉夫罗夫通报了俄乌谈判情况，表示俄方致力于紧张局势降温，将继续同乌进行和谈，并同国际社会保持沟通。

王毅说，乌克兰问题有着复杂历史经纬和来龙去脉，既是欧洲安全矛盾长期积累的爆发，也是冷战思维和集团对抗造成的结果。当前形势下，我们支持俄乌双方克服困难继续和谈，支持迄今谈判达成的积极成果，支持就地局势尽快实现降温，支持俄罗斯以及各方为防止大规模人道危机所作的努力。

新华社华盛顿3月29日电(记者高攀、熊茂伶、许缘)近期，美国联邦储备委员会多名官员密集发声，支持美联储必要时采取激进的加息策略以降低通胀。从历史经验来看，在通胀高企和失业率较低的背景下，美国经济很难实现软着陆。越来越多的经济学家和投资者担心，美联储如果为应对高通胀而大幅加息，将导致美国经济衰退风险上升。

为应对美国40年来最严重的通胀局面，美联储本月16日宣布上调联邦基金利率目标区间25个基点到0.25%至0.5%之间。这是美联储自2018年12月以来首次加息，也标志着美联储自2020年3月以来为应对新冠疫情实施的零利率政策正式终结，开始步入新一轮加息周期。

但不少人士认为，美联储加息幅度太小、来得太迟，远远落后于美国通胀形势。波士顿联储银行前行行长埃里克·罗森格伦指出，当前美国通胀率远高于2%的目标，失业率降至4%以下，已达到充分就业水平，这样的环境通常要求联邦基金利率升至略高于2%的中性水平，美联储还有很大加息空间。

作为美联储“鹰派”官员代表，圣路易斯联储银行前行行长詹姆斯·布拉德在本月货币政策会议上对加息25个基点提出异议，主张一